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ИСТОЧНИК ДАННЫХ: ОПРОС «ВЦИОМ-СПУТНИК» 

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ ТИП ВЫБОРКИ 

ТИП ИНТЕРВЬЮ ОХВАТ КОНТРОЛЬ 

ПОГРЕШНОСТЬ 

2,5% 

(р>0,05) 

1600 

респондентов  

Стратифицированная 

двухосновная случайная, 

построена на основе полного 

списка телефонных номеров 

(стационарных и мобильных), 

задействованных на 

территории РФ 

Формализованное 

телефонное интервью,  

при котором интервьюер 

задает вопросы и 

фиксирует ответы 

Не менее 

80 регионов, 

500 городов и ПГТ, 

100 сел 

Взрослое население РФ 

(18+) по полу, возрасту, 

уровню образования и типу 

населенного пункта 

-Аудиоконтроль 

(прослушивание) не менее 

10% интервью 

-Контроль продолжительности 

интервью 

18+ 

ВЫБОРКА 

МЕТОД 
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ПОГРУЖЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ В ПРОБЛЕМАТИКУ 

Знаете ли Вы лично людей с инвалидностью или нет?  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

3 
Данные за 6 октября 2021 

В том числе 

респонденты с 

инвалидностью 

70 

30 

Да, знаю Нет, не знаю 

8% 

В том числе 

респонденты с 

инвалидностью 

77 

23 8% 

2021 

2018 

Есть ли инвалиды среди членов Вашей семьи, с которыми Вы 

вместе проживаете или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от опрошенных, которые знают людей с инвалидностью/ 

сами являются инвалидами) 

20 

80 

26 

74 

Да, есть Нет 

2021 

2018 



ОТНОШЕНИЕ К ИНВАЛИДАМ В ОБЩЕСТВЕ: ОЦЕНКА ИЗМЕНЕНИЙ 

Как Вы считаете, в целом отношение к инвалидам в нашем обществе за последние 5-10 лет улучшилось, 

ухудшилось или осталось без изменений 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

4 
Данные за 6 октября 2021 

46 

52 

26 

20 

35 

35 

45 

31 

10 

7 

19 

31 

9 

6 

10 

18 

2021

2018

2010

1991

Улучшилось Осталось без изменений Ухудшилось Затрудняюсь ответить 

64 

42 

43 

47 

45 

23 

37 

38 

34 

36 

13 

12 

8 

11 

8 

9 

12 

8 

10 

18-24 года 

25-34 года 

35-44 года 

45-59 лет 

60 лет и старше 



ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ В РОССИИ: 
ПРЕДСТАВЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ 

5 
Данные за 6 октября 2021 

На Ваш взгляд, с какими основными 

проблемами сталкиваются инвалиды в 

России в настоящее время?  
(закрытый вопрос, до трех ответов, % от всех 

опрошенных) 

34 

29 

26 

23 

17 

16 

15 

12 

11 

7 

5 

5 

4 

12 

12 

Трудности с перемещением по городу  

Сложности с входом/выходом из дома (отсутствие лифта, пандусов и прочее) 

Недостаточный размер пособий 

Проблемы с обеспечением необходимыми лекарствами 

Проблемы с трудоустройством 

Отсутствие в медучреждениях медицинского оборудования, необходимого для 

лечения 

Недоступность современных технических средств реабилитации (инвалидных 

колясок, протезов и прочее) 

Сложность получения положенных льгот 

Враждебное или бестактное отношение окружающих 

Труднодоступность получения путевок на санаторно-курортное лечение 

Проблемы с получением образования 

Технические средства реабилитации не всегда хорошего качества 

Ограниченность в выборе досуга, развлечений 

Другое  

Затрудняюсь ответить 



ОЦЕНКА АКТУАЛЬНОСТИ ПРОБЛЕМ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ В РОССИИ 

6 
Данные за 6 октября 2021 

Как Вы думаете, являются ли проблемы инвалидов актуальными в настоящее время в России 

или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

51 

39 

4 

7 

49 

41 

3 

7 

Эти проблемы действительно важные, 

государство должно принять срочные меры 

по их решению 

Эти проблемы довольно важные, но сейчас 

у страны есть и другие, более острые 

проблемы, не надо ставить эти проблемы в 

приоритет 

Эти проблемы не являются актуальными, их 

решение можно отложить на длительное 

время 

Затрудняюсь ответить 

2021 2018

Более половины опрошенных (51%) 

считают решение этих проблем 

одними из первостепенных задач 

государственной поддержки 



ОЦЕНКА РАБОТЫ ВЛАСТЕЙ ПО РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМ ИНВАЛИДОВ 

Как Вы считаете, достаточно или не достаточно внимания уделяется государством 

проблемам инвалидов в нашей стране в настоящее время?  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 
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Данные за 6 октября 2021 

20 

20 

46 

48 

23 

23 

10 

8 

2021

2018

Уделяется слишком много внимания Уделяется достаточно внимания 

Уделяется недостаточно внимания Уделяется слишком мало внимания 

Затрудняюсь ответить 

71% 

69% 



ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ 

Как часто Вы встречаете инвалидов (взрослых, детей) – на улице, в общественных 

местах, в транспорте и прочее?  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, представлены только содержательные ответы) 
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Данные за 6 октября 2021 

23 

29 

19 

34 

37 

34 

33 

28 

43 

9 

6 

4 

2021

2018

2010

Достаточно часто Иногда Редко Практически никогда 

57% 

66% 

53% 



Какие чувства Вы испытываете, когда видите человека с 

инвалидностью на кресле-коляске?  
(открытый вопрос, до трех ответов) 

Топ-3  чувств, которые 
испытывают россияне  
при виде человека с 
инвалидностью на   

кресле-коляске 

54% 

32% 

17% Желание помочь, поддержать / помогаю им 

Жалость/ сожаление/ грусть/ боль/ обида 

Сочувствие/ сострадание/ переживание/ 

соболезную 

9 
Данные за 8 апреля 2021 Данные за 6 октября 2021 



ДОСТУПНОСТЬ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ 

 Какие усовершенствования для инвалидов есть в вашем населенном пункте?  
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных) 

10 
Данные за 6 октября 2021 

2018 2021 

Москва и 

Санкт-

Петербург 

Города-

миллионники 

Города с 

числен. 500-

950 тыс. 

Города с 

числен. 100-

500 тыс. 

Города с 

числен. до 

100 тыс. 

Cело 

Пандусы 59 52 70 57 51 53 50 43 

Парковки для инвалидов 50 49 67 59 57 57 43 31 

Отдельные туалеты в 

общественных местах 
25 27 54 37 31 30 18 13 

Тактильные таблички в зданиях 20 25 43 32 25 27 22 13 

Дополнительные возможности 

для посадки в транспорт 

(общественный городской, авиа, 

ж/д) на инвалидной коляске 

26 25 54 37 30 28 14 9 

Тактильная плитка для 

слабовидящих людей 
20 23 46 23 26 29 18 11 

Специальные лифты и 

подъемники в зданиях 
21 21 45 24 19 27 16 8 

Никаких нет 13 12 2 4 6 7 13 28 

Другое (запишите) 5 7 7 5 5 6 9 7 

Затрудняюсь ответить 5 7 2 9 12 8 8 7 



На Ваш взгляд, изменилась или не изменилась доступность 

городской среды для инвалидов в вашем населенном пункте за 

последние 5 лет? И если изменилась, то как?  
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных) 

11 Данные за 6 октября 2021 

Почти половина 

опрошенных (49%) 

отмечают повышение 

доступности 

городской среды для 

инвалидов за 

последние 5 лет,  

чуть меньшая доля 

опрошенных (44%)  

не отметили 

существенных 

изменений по этому 

показателю. 

50 

68 

61 

62 

51 

41 

33 

49 

70 

59 

62 

52 

43 

38 

43 

23 

34 

32 

39 

52 

58 

44 

23 

35 

33 

43 

50 

54 

2 

3 

2 

2 

3 

2 

2 

2 

2 

1 

1 

2 

2 

3 

5 

6 

3 

3 

7 

4 

8 

5 

5 

6 

4 

3 

5 

5 

2018

Москва и Санкт-Петербург 

Города-миллионники 

Города с числен. 500-950 тыс. 

Города с числен. 100-500 тыс. 

Города до100 тыс. 

Село 

2021

Москва и Санкт-Петербург 

Города-миллионники 

Города с числен. 500-950 тыс. 

Города с числен. 100-500 тыс. 

Города до100 тыс. 

Село 

Скорее улучшилась Осталась без изменений Скорее ухудшилась Затрудняюсь ответить 



ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ: 
ПРЕДСТАВЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ 

В чем, на Ваш взгляд, заключается основная деятельность общественной организации инвалидов?  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

12 
Данные за 6 октября 2021 

32 

30 

23 

21 

17 

16 

12 

4 

9 

29 

30 

25 

21 

17 

15 

13 

3 

10 

Помощь инвалидам в трудоустройстве 

Помощь семьям с детьми-инвалидами 

Сотрудничество с властью для создания равных возможностей наравне 

с другими гражданами 

Организация социокультурных, спортивных и туристических 

мероприятий с целью вовлечения инвалидов к активному образу жизни 

Помощь инвалидам в получении профессионального образования 

Благотворительная деятельность 

Защита прав и интересов инвалидов в суде 

Другое (запишите) 

Затрудняюсь ответить 

2021 2018



ВЫВОДЫ 

13 

• 46% наших сограждан считают, что за 5-10 лет отношение к инвалидам в 

обществе улучшилось (64% среди 18-24-летних) 

• По мнению россиян, основные проблемы инвалидов - трудности с 

перемещением по городу (34%), сложности с выходом из дома (29%) и 

недостаточный размер пособий (26%) 

• 51% россиян считают, что проблемы инвалидов действительно важны и 

государству нужно принять срочные меры по их решению 

• При этом 69% наших сограждан убеждены, что сейчас государство уделяет 

недостаточно внимания проблемам инвалидов 

• Говоря о предназначенных для инвалидов усовершенствованиях, 

россияне чаще всего отмечают наличие в своих населенных пунктах 

пандусов (52%), парковок для инвалидов (49%) и отдельных туалетов в 

общественных местах (27%) 

• 49% наших сограждан отмечают повышение доступности городской 

среды для инвалидов за последние 5 лет, 44% полагают, что доступность 

городской среды осталась без изменений 



14 


